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My friend, you would not tell with such high zest
To children ardent for some desperate glory,
The old lie: Dulce et decorum est
Pro patria mori
    Wilfred Owen, Dulce et Decorum Est
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Go vor o kom po zi ci ji Beyond Ze ro 1914/1918. za po če ću pod-
se ća njem na la ga ni od sek Pr vog gu dač kog kvar te ta (1997) 
Alek san dre Vre ba lov. Svo je vre me no, u raz go vo ru sa kom po-
zi tor kom, is ta kla sam da sam taj deo kvar te ta ču la kao „uspo-
re ni sni mak ne kog dra ma tič nog fi l ma“, kao ne ka kav „slow 
mo tion“ ne kog ja ko va žnog do ga đa ja. Tač no taj vi zu el ni uti-
sak iza zi va la je mu zi ka is klju či vo svo jim sa dr ža jem. Autor ka 
se iz ne na di la što sam to „vi de la“, jer je upra vo to i ima la na 
umu ka da je kom po no va la na ve de ni od sek. Za što sam po me-
nu la ova kav efe kat ko ji je na me ne ima la mu zi ka Alek san dre 
Vre ba lov? Za to što ta „pi to resk nost“ od je ku je i u kom po zi ci ji 
Beyond Ze ro do te me re, da sam ima la pro blem ka da sam de-
lo, na kon što sam ga ču la is klju či vo kao audio-sni mak, slu ša-
la i uži vo.
 Na i me, Pr vi svet ski rat se kroz mu zi ku kvar te ta Beyond 
Ze ro za i sta mo že ugle da ti, ne za vi sno od vi deo-za pi sa ko ji ovo 
de lo pra ti. „Sli ka na zvuk“ je tu sa mo „ci tat“ na ono što se već 
ja sno i ve o ma su ge stiv no ču je... Me đu tim, ovaj gu dač ki kvar-
tet (ko ji je sa da već po stao „ža nr“ u opu su Alek san dre Vre-
ba lov sa pre po zna tlji vim kvar tet skim sti lom), sam je po se bi 
pri ča sa ci ta ti ma, na rav no in ter me di jal nim ci ta ti ma ko ji do-
la ze iz raz li či tih me di ja, a ko ji po ma žu per cep ci ju ono ga što 
mu zi ka po ru ču je. Jer tu ni je reč sa mo o či sto mu zič kim ci ta-
ti ma, ne go i o oni ma ko ji su i aku stič ki, zvuč ni... za tim, tu su 
i tek stu al ni ci ta ti – re ci to va nje, kon kret no de la Can tus San-
ctus Ri čar da Hil sen be ka, pe sma Dul ce et de co rum est Vil fre-
da Ove na kao mo to či ta ve kom po zi ci je... tu su i ci ta ti rat nih 
zvu ko va – si re ne i na red be iz na ših ra to va, onih ko je smo 
na ža lost do ži ve li, a tu su i auto ci ta ti – pred kraj kom po zi ci-
je ču je se od lo mak iz nje ne ope re Mi le va (Ajn štajn), dok je na 

IRA PRODANOVKRAJIŠNIK
BEYOND ZERO 1914/1918.
Gudački kvartet sa trakom i fi lmom



A
L

E
K

S
A

N
D

R
A

 V
R

E
B

A
LO

V

14

sa mom po čet ku Bar to ko va Svi ta za kla vir op. 14 u iz vo đe nju 
kom po zi to ra. Kvar tet za o kru žu je sni mak pe va nja mo na ha 
ma na sti ra Ko vilj. Ci ta ti se da kle kre ću od do ku men tar nih ci-
ta ta – sni mak go vo ra ame rič kog am ba sa do ra 1917, zvu ci 
bom bar do va nja Lon do na, sli ke rat nih pri zo ra sa ni trat nih 
tra ka u slu ča ju fi l ma ko ji mu zi ku pra ti – pa do onih „fi  nih, 
mu zič kih, sup til nih“. Ali ti ci ta ti se opi ru bi lo ka kvoj ka te go-
ri za ci ji jer oni iz vi ru i vra ća ju se u glav ni mu zič ki tok na ta ko 
po se ban na čin da je vr lo te ško raz dvo ji ti tu spre gu ori gi nal-
nih to no va i onih ko ji su do šli iz va na. Pa po je di ni su u istom 
„to na li te tu“ sa ori gi nal nom mu zi kom!
 Naj bo lje o to me sve do či autor ka ka da ka že da je u od-
re đe nim mo men ti ma hte la da se ču je me ha ni zam okre ta nja 
fi lm ske tra ke, ali je tač no zna la ka da za to ni je bio tre nu tak... 
Ja sno je da je pred na ma de lo ko je vr vi od ci ta ta, a Ador no je 
u svo joj Fi lo zo fi  ji no ve mu zi ke ove na vo de na zvao „cvrč ci ma“ 
(„... ci tat je cvr čak...“). Dra go ce no u tom kom po zi tor skom po-
stup ku je to što se ti ci ta ti raz li či to „či ta ju“ u od no su na pro stor 
gde se ova mu zi ka iz vo di. Naj bo lji pri mer je upra vo pe va nje 
mo na ha ko je je me ni lič no u jed nom tre nut ku zvu ča lo kao 
bol no opla ki va nje i tek sam na kon iz ve snog vre me na mo gla 
ja sno da ras po znam tra di ci ju srp ske cr kve ne mu zi ke. Ose ti la 
sam taj ci tat kao po ru ku da je či tav taj te ret ko ji no si Pr vi 
svet ski rat za opla ki va nje, bez ob zi ra ko jom će se re li gi jom to 
ža lo va nje pred sta vi ti. Alek san dra Vre ba lov ve o ma sup til no i 
su ge stiv no ras po re đu je te svo je „na po me ne” u mu zi ci ko ja je 
već do volj no zna čenj ska sa ma po se bi. A tu je i fi lm Bi la Mo-
ri so na ko ji je pra ti kao vi zu el ni ci tat. Alek san dra Vre ba lov 
ta ko svim tim po da ci ma po ka zu je da je go to vo na uč nič ki od-
go vor no pri stu pi la ova ko jed noj kom plek snoj i te škoj te mi. 
Bi la sam fa sci ni ra la re zul ta tom po tre be da se ta mu zi ka po-
sta vi u ta ko ši rok i ozbi ljan kon tekst i da se po mo ću po da ta-
ka iz sop stve ne kul tu re, ali i dru gih kul tu ra, da je dan slo žen 
ko men tar, od no sno stav ko ji je autor ka za u ze la u ovoj kom-
po zi ci ji…
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Ka da do đe na pro bu, ona je kao pe ti član na šeg kvar te ta i to 
je naj lep še ose ća nje, jer kao član kvar te ta vi uvek di sku tu je-
te o sve mu: o fra zi ra nju, in to na ci ji, ka ko da se stva ri po bolj-
ša ju, a sa Alek san drom to je stal ni raz go vor u ko me ni ko ne 
okle va da iz ne se svo je ide je, pa ni ona, i to je jed no div no, 
div no, dru že nje...
 ... Mi slim da je kvar tet ski an sambl te ška for ma ci ja za 
pi sa nje i mno gi kom po zi to ri su se mu či li sa tim. Alek san dra 
pi še iz u zet no uspe šno za kvar tet, po seb no za nas i ima mo 
već du ga čak spi sak za jed nič kih pro je ka ta, Pa no nia Bo un d-
less, Hold Me Ne ig hbo ur in That Storm... ona pi še pre le po 
za naš an sambl. Za sve ove go di ne ko li ko po zna jem Alek san-
dru ni sam je ni ka da čuo da go vo ri svoj ma ter nji je zik, pa mi 
je i to bi lo div no da ču jem. Do bi je se no va per spek ti va ka da 
do ži vi te kom po zi to ra u nje go voj ze mlji ka ko ko mu ni ci ra sa 
lju di ma...
 ... Ka kvo je ose ća nje svi ra ti Beyond Ze ro ov de (u Sr bi ji)? 
Ose ćam se go to vo kao da ova kom po zi ci ja ni je sa da do vr ši la 
svo je pu to va nje po sve tu, već da ga je mo žda na ne ki na čin 
i za po če la baš ov de, u Sr bi ji...
 ... Alek san dra je na pi sa la je dan ne ve ro va tan za mah in-
ten zi te ta. Nje na mu zi ke je, po me ni, in tim na, ali i sna žna, in-
ten ziv na i stra stve na. Moj omi lje ni deo je onaj sna žni rit mič ki 
od lo mak ko ji nas, u tom mo men tu kom po zi ci je, „ba ca u rat“.

ČLANOVI KRONOS KVARTETA, 
DEJVID HERINGTON I DŽON ŠERBA 
O MUZICI ALEKSANDRE VREBALOV
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     : Da li je pr vo na sta la mu zi ka pa 
fi lm za Beyond Ze ro?

     : Pr vo je na sta la mu zi ka. Ja sam već 
zna la ka kvi su ka dro vi mo gu ći po što sam ne ke od tih fi l mo-
va pre gle da la za jed no sa re ži se rom, i to ne jed nom, na ruč-
nom pro jek to ru. Ti su fi l mo vi to li ko bi li ošte će ni da ni su čak 
ni mo gli da se pu šta ju ne kom ve ćom br zi nom... Ka da smo 
vi de li tog pa do bran ca na kra ju – tač no smo zna li da je to kraj 
i da ni je dan dru gi ka dar ne mo že da bu de na kra ju osim 
tog. On da se po ja vi lo pi ta nje taj min ga, šta do la zi pre nje ga, 
ko li ko vre me na to mo že da se raz vu če da bih ja mu zič ki mo-
gla ce li nu ko ja tra je če tr de set mi nu ta da do volj no smi rim 
da bi taj kraj imao smi sao. Taj kraj sa pa do bran cem je bio 
je dan od pr vih ka dro va za ko ji smo tač no zna li gde mu je 
me sto u stru k tural nom smi slu. Što se fi l ma ti če, bi le su dve 
ide je vo di lje za re ži se ra Bi la Mo ri so na. Jed na je bi la ide ja o 
ras pa du i de kon struk ci ji zvu ka ko ji sam ja ura di la. Sve kre-
će jed nim vr lo či stim to nom vi o li ne na po čet ku i pri kra ju te 
tre će če tvr ti ne ko ma da, pre po čet ka tran scen den tal nog de-
la, ka ko smo ga mi na zi va li, ka da do la zi do op šteg ras pa da 
i zgu šnja va nja har mon ske ver ti ka le, to čak ni je ni hro ma ti ka 
ne go po sta je šum i bu ka, ta ko da je re ži ser bi rao ka dro ve 
ko ji su išli sve vi še ka pot pu nom ras pa du for me u vi zu el nom 
smi slu.
 Dru gi deo tog dra ma tur škog na ra ti va se za sni vao na 
jed nom pot pu no de čač kom pri stu pu. On je gru pi sao voj ne si-
le: pr vo je kre nu la pe ša di ja od sve ma njih ka sve ve ćim sna-
ga ma, a na kra ju je za vr šio ten ko vi ma i avi o ni ma. Imao je 
svoj lič ni na ra tiv, od no sno, svoj lič ni prin cip po ko jem je or-

RAZGOVOR SA ALEKSANDROM VREBALOV



B
E

YO
N

D
 Z

E
R

O
 /

 I
Z

V
A

N
 N

U
L

E

17

ga ni zo vao ka dro ve po što je bio fa sci ni ran tim sta rim ma ši-
na ma, od no sno, ko li či nom ener gi je ko ja je ulo že na da se one 
stvo re i da se po tom raz o re. Ta ko đe, ve ro vao je da će se sa-
mim aku mu li sa njem ener gi je, sa mim vi zu el nim do ži vlja jem 
te ma ši ne ri je, oči ta ti i ener get ski na boj fi l ma.

. .: Oda kle po ti če na slov Beyond Ze ro?

. .: Bi lo je do sta tih pi ta nja oko na slo va po što je bi lo do sta 
uče sni ka u stva ra nju de la i sva ko je imao svo ju ide ju o to me 
ka ko bi ko mad tre ba lo da se zo ve. Ja sam že le la da se zo ve 
Beyond Ze ro za to što na sa mom po čet ku stva ra nja ovog de-
la je bi lo pi ta nje iz ko je tač ke za i sta kre će mo. Ako že li mo da 
na pra vi mo ko mad od 40 mi nu ta o ra tu i da to li ko ener gi je 
ulo ži mo da bi smo se ba vi li ra tom, to ni je u skla du sa mo jim 
ve ro va nji ma ka ko se do pri no si bi lo ko joj te ma ti ci. Za to što 
ulo že na ener gi ja ne mi nov no do no si re zul tat, a ako je ener gi-
ja ulo že na u rat, čak i ako je to ko me mo ra ci ja ra ta, to, u ne kom 
me ta fi  zič kom smi slu, od vla či na pot pu no po gre šnu stra nu. 
Zbog to ga mi je bi lo ja ko va žno da ko mad ima osnov u toj 
tač ki ko ja se de si u ra tu, tač ki pot pu nog po ni šte nja, to je ta 
tač ka nu le, ko ja isto vre me no ima ogro man po ten ci jal da se 
iz nje de si ne što po zi tiv no. Zna či, taj mo me nat ka tar ze gde 
pro past vo di do ne kog no vog ste pe na u na šoj evo lu ci ji, to je 
ta tač ka na ko ju že lim da se fo ku si ram.
 Na rav no, to je uto pi ja. To se do sa da ni je de si lo, ali je 
za me ne to bi la je di na mo gu ća for mu la kroz ko ju bih mo gla 
da ura dim de lo te ve li či ne i da mu se po sve tim u jed nom 
du gom vre men skom pe ri o du. To je tač ka ka tar ze, tač ka ko-
ja je iz van nu le i pred sta vlja mo guć nost tran sfor ma ci je ni-
šta vi la u ne što sa svim dru go. Igrom slu ča ja, u pe ri o du oko 
Pr vog svet skog ra ta na uč ni ci su do šli do kon cep ta nu le i nu le 
kao naj ve ćeg po ten ci ja la. Ne ne ga tiv nog, ne go uop šte ener-
get skog, iz kog sve mo že da kre ne. Ma lje vič je ta ko đe na pi-
sao svoj trak tat o nul toj for mi ko ji je ste o po ni šte nju for me 
ona ko ka ko smo je do ta da tre ti ra li i ula zak u ge o me tri ju i u 
su šti nu.



A
L

E
K

S
A

N
D

R
A

 V
R

E
B

A
LO

V

18

. .: Po jam uto pi je kao „me sta bez me sta“ u ovom 
delu se tran sfor mi še u po jam uto pi je kao „me sta ko je 
je sva me sta“.

. .: Me ni se to svi đa za to što to i je ste ide ja. Ta me sta sa mo 
po sta nu mno štvo ko je na isti na čin ko mu ni ci ra o su šti ni. Ne 
ve zu je mo se za me sto po je di nač no, već se ra di o prin ci pu 
ko ji ku mu la tiv no pra vi od re đe ni efe kat.

. .: Da li su za to oda bra ni baš ti mo men ti 
dokumentar nog ma te ri ja la?

. .: Tu ima vi še raz lo ga. Ne ka da mi je bio za ni mljiv lo ka li tet, 
ne kad mi je bio za ni mljiv pe riod iz ko ga ne što do la zi. U slu ča-
ju si re ne iz Lon do na ja sam že le la da ne ma mo sa mo Pr vi svet-
ski rat, da ko mad ne bi bio ba vlje nje isto ri jom, ne go da se rat 
ak tu e li zu je, pa sam za to ko ri sti la i snim ke iz na šeg pod ne-
blja, iz de ve de se tih go di na pro šlog ve ka. Tu mi je bi lo zna čaj-
no da se pri ka že kon ti nu i tet ra to va nja i da bu de po kri ve na 
i vre men ska di men zi ja. Za tim, što se ti če da da i ste Hil sen be-
ka i po li ti ča ra, am ba sa do ra Dže rar da Vot so na... Da da i stič ki 
ci tat mi je bio pre lep kao zvuk, sa mim tim što ne ma zna če-
nje bio je pre lep. Bi lo je još ci ta ta iz tog pe ri o da ko je sam 
mo gla da upo tre bim u kom bi na ci ji sa go vo rom po li ti ča ra. 
Da di zam, ko ji se pro sti re van smi sla; u po re đe nju sa go vo-
rom jed nog po li ti ča ra ko ji pri ča da će Ne m ci ko ji ži ve u Ame-
ri ci a po dr že Ne mač ku u ra tu, bi ti po sla ti na zad bro do vi ma 
u san du ci ma, da da i zam je ap so lut no smi slen! Taj je zi vi go vor 
po li ti ča ra je, u po re đe nju sa da da i zmom, ne što u če mu ja ne 
vi dim smi sao... 
 Vr lo če sto je sam zvuk za ni mljiv. Ve ći na lju di ne mo že 
da raz u me šta go vo ri am ba sa dor. On za po či nje kao je dan 
glas, ali sam ga ja, ka ko od mi če ci tat, na slo ja va la, ta ko da to 
u stva ri i ni je je dan po li ti čar, to je hor po li ti ča ra, a to zna mo 
i iz na šeg is ku stva. Je dan kre ne, a on da to po sta ne ne ki ža-
mor be smi sla gde se vi še ne zna šta ko go vo ri, ali se ja sno 
uoča va taj pre te ći zvuk.
 Ci tat iz mo je ope re Mi le va Ajn štajn u stva ri i ni je ci tat 
iz Mi le ve. To i ni je bi la Mi le va ne go je to bio glas de voj či ce 
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ko ji i u ope ri Mi le va, baš kao i u Beyond Ze ro, za me ne pred-
sta vlja ci tat se ća nja, ci tat od re đe ne at mos fe re. Za me ne je to 
ne ka žud nja za do mom i sta bil no šću, za do mom i po ro di com. 
Uop šte, u fi l mu ne ma že na i de ce. Mi smo se ja ko po mu či li da 
na đe mo bi lo ka kve snim ke gde se po ja vlju ju že ne i de ca. Oni 
jed no stav no ni su bi li pre vla da va ju ći deo tog na ra ti va u kom 
su za stu plje ni mu škar ci i bel ci. To je bio svet ski rat, ali je bi-
lo vr lo ma lo sni ma ka bi lo ko je dru ge ra se za to što dru ge ra-
se ni su ima le ni ka kvu moć da iza zo vu sa ža lje nje ili ose ćaj 
vred no sti kod stru ku tra mo ći ko je su od lu či va le o bu duć no-
sti ra ta. Ja ko mno go slo je va ima u na či nu na ko ji su ti fi l mo-
vi sni ma ni...

. .: Šta sim bo li še du bo ki le že ći ton u vi o lon če lu?
. .: Da, to je pre šti mo va no če lo. U ce lom ko ma du če list ki nja 
svi ra pre šti mo va no če lo jer je C-ži ca spu šte na za ceo ste pen 
ni že. Bi la su dva ra zlo ga ko ja su se igrom slu ča ja po klo pi la. 
Pr vi raz log je što smo za dr ža li ori gi nal ni to na li tet od lom ka iz 
Sve noć nog bde ni ja Ser ge ja Rah ma nji no va, ko ji je pret ho dio 
Beyond Ze ro... dok su Ru so lo ve „buč ne ku ti je“ (... ru mo ri, fu-
tu ri stič ke ku ti je ko je pro iz vo de bu ku), i za vre me tog zvu ka, 
te bu ke, vi o lon če list ki nja je pre šti mo va la svoj in stru ment za 
ste pen ni že, on da je usle dio Rah ma nji nov i on se za vr šio tim 
„ni skim če lom“ na to nu Be i na tom istom to nu je za po čeo 
Beyond Ze ro. Ka da sam pre dva le ta sni ma la mo na he iz ma-
na sti ra Ko vilj, oni su pot pu no sa mi oda bra li na pev ko ji že le 
da pe va ju, ja sam im sa mo po sla la kon tekst u ko me bih vo le-
la da se na pev na đe. Ta da još ni sam ni zna la da će on da bu de 
na kra ju. Oni su oda bra li taj Sed mi glas, ka ko ga oni zo vu, 
a to je na pev ko ji se pe va in B. Ta ko se igrom slu ča ja po de-
si lo da su po če tak i kraj na istom du bo kom to nu. Ja sam ta-
da uvi de la da to nji ho vo pe va nje tre ba da bu de na kra ju i da 
će to pre šti mo va no vi o lon če lo sa si la skom za ceo ste pen is-
pod naj ni žeg re gi stra če la, bi ti baš to.

. .: Ka ko je te kla sa rad nja sa kvar te tom Kro nos na 
ovoj par ti tu ri?
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. .: Pr vo, ima la sam ogrom nu po dr šku da sve što za mi slim 
mo že mo da ura di mo i da tu uop šte ne ma ni ka kvog ot po ra. 
Mno go stva ri u tom pro ce su ra da ot pad ne, ali ne ot pad ne za to 
što se ne ko sa tim ne slo ži ne go za to što se u to ku ra da is po-
sta vi kao ne mo gu će. Re ci mo, či tav iz bor ar hiv skih sni ma ka 
ko ma da ko ji su po ve zi va li kon cert mi smo pre slu ša li na sto-
ti ne pu ta. Pre slu ša li smo na sto ti ne sni ma ka iz tog pe ri o da, 
da bih na kra ju uze la sa mo ono što ja že lim za kom po zi ci ju. 
Na kra ju smo od osta ta ka oda bra li ono što tre ba da uđe u 
sam pro gram kon cer ta, a od ostat ka jed nog ma log de la smo 
na pra vi li 35 mi nu ta pro gra ma za slu ša nje pre po čet ka kon-
cer ta. Onaj ko je sti gao ra ni je na kon cert mo gao je to i da ču je. 
Na rav no, je dan ve li ki deo ma te ri ja la je ostao kao in for ma ci-
ja, kao po dr ška da nam se for mi ra što ja sni ja sli ka o ono me 
što že li mo da ra di mo. Naš rad je bio ja ko in spi ra ti van. Mi 
smo po če li sko ro tri go di ne pre pre mi je re i kon stant no je taj 
pro ces tra jao, sa mo su fa ze bi le raz li či te. Od či ta nja, pre slu-
ša va nja, za jed nič kog po se ći va nja mu ze ja... i on da se to sve 
na kra ju pro či šća va lo dok ni je do šlo do ovog ko nač nog re-
zul ta ta.



ĐU RO ŽIV KO VIĆ
ASKET SKA BE SE DA
za mecosopran i kamerni ansambl

ĐU RO ŽIV KO VIĆ



Dru ga tri bi na No vi zvuč ni pro sto ri

Đu ro Živ ko vić, Asket ska be se da
za me co so pran i ka mer ni an sambl

Sa la Udru že nja kom po zi to ra Sr bi je, 24. no vem bar 2014.

Uče sni ci: mu zi ko lo ški nje Zo ri ca Ma ke vić i Lju bi ca Ilić; autor, Đu ro Živ ko vić. 
Raz go vor vo di Zo ri ca Pre ma te.

http://www.cma.org.rs/du ro-ziv ko vic-asket ska-be se da/

SLEVA NADESNO: ĐU RO ŽIV KO VIĆ, LJU BI CA ILIĆ, ZO RI CA PRE MA TE I ZO RI CA MA KE VIĆ
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Asket ska be se da Đu re Živ ko vi ća je de lo ko je sve do či o ozbilj-
no sti, slo že no sti, mu ko trp no sti i ta na no sti hri šćan ske aske-
ze. To je, u pra vom smi slu re či, dra ma, u ko joj su po u ke ave 
Fi li mo na, upu će ne jed nom nje go vom mla đem sa po dvi žni ku, 
pred sta vlje ne kao avi na lič na unu tra šnja bor ba. Ali pod vi žnič-
ka dra ma po kre ta na je tzv. „be stra snom stra šću“ lju ba vi pre-
ma Bo gu, pa kao ta kva ima i sa svim na ro či tu dra ma tur gi ju, 
mo gli bi smo re ći – dra ma tur gi ju smi re nja. Jer, asket sko „us-
pi nja nje uz raj sku le stvi cu“ od vi ja se, pa ra dok sal no, gle da-
no oči ma ovog sve ta, si la znim pu tem – sa mo u ma nje njem i 
umrt vlje njem. „Dok su ži vi u te bi ose ća ji... sma traj se be da si 
(du hov no) mr tav“, ka že Sv. Isak Si rin; i da lje: „Du hov ni ži vot 
je ste ak tiv nost bez uče šća ose ća ja. Te le snom ži vo tu po treb-
no je bu đe nje ose ća ja, a du hov nom ži vo tu – bu đe nje sr ca.“ U 
naj kra ćem, put aske ze ocr tan je re či ma oca Moj si ja, na ve de-
nim upra vo u po gla vlju Do bro to lju blja o avi Fi li mo nu: „Bez-
mol vi je (ti ho va nje?) ra đa pod vig, pod vig ra đa plač, plač – 
strah, strah – smi re nje, smi re nje – pro zre nje, pro zre nje – lju-
bav, a lju bav, pak, ozdra vlju je du šu i či ni je be stra snom. Ta-
da čo vek sti če po zna nje da ni je da le ko od Bo ga.“ Na osno vu 
ove go to vo ge o me trij ske ski ce pod vi žnič kog pu ta, mo gu se u 
Asket skoj be se di pra ti ti i pre po zna ti svi ključ ni mo men ti 
aske ze. U to me će nam po mo ći i ne što po drob ni ja od re đe nja 
ko ja da je ru ski fi  lo zof i te o log Pa vle Ev do ki mov, na či ji ću se 
čla nak Mi stič ko is ku stvo vi še pu ta po zi va ti.
 Da kle, po če tak pod vi ga je „po vla če nje u ti ši nu, isi hi ja, bez-
mol vi je“, u ko jem, oslo bo đe na sve ga svet skog, isti na slo bod-
no di še. Pr vi to no vi Be se de sli ka ju pej zaž pu sti nje, bez o blič ni 
pro stor-vre me sa nje go vim ne raz lu či vim gla so vi ma – sa mo 
bi će zvu ka u ne raz de lje nom mno štvu bo ja, tra ja nja, trep ta-

ZO RI CA MA KE VIĆ
ASKET SKA BE SE DA
za me co so pran i ka mer ni an sambl
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ja, ko ji plu ta ju u me tro-rit mič ki slo bod nom vre me nu, pret-
ho de ćem sva koj ure đe no sti i od re đe no sti. Taj ne svo dlji vi i 
ne po jam ni huk iskon skih gla so va po ma lja se na sa moj gra-
ni ci čuj no sti, iz ti ši ne taj ne ne pri stup nog Bo ga Oca. Uka zu je 
se pri san me lo dij ski lik, za sno van na fri gij skom tri hor du kao 
is ho di štu i ar he ti pu sva ke me lo di ke – Pr vo lik, Iko na Ono ga 
ko ji sve pre vas ho di – Hri sta Bo ga, od ko jeg je i ra di ko jeg je 
sve, ko ji je po če tak i svr še tak sve ga. Pe dal gi ta re na to nu dis1, 
iz ko jeg iz vi re i sa ma me lo di ja, ja vlja se spo rim, bez mer nim, 
ali stal nim pul som, prot ki va vre me isti nom i da je mu pe čat 
sve pri sut nog i ži vo tvor nog Du ha Sve tog. Ukrat ko, ču je mo po-
ja nje u sa mom nje go vom ar he ti pu u ko jem se Sve plod na Ti-
ši na, Me lo di ja i Ison pro ži ma ju kao zvuč na Iko na Sve te Tro-
ji ce. Dir lji ve su ozna ke u par ti tu ri: Mol to in ti mo e dol ce, dol ce 
sta ti co, dol cis si mo, jer – „Bog lju bav je ste“ i Lju bav je po če-
tak i na dah nu će sva ke istin ske aske ze; ona se da ru je pod vi-
žni ku kao tzv. po čet na, bes plat na bla go dat „iz ve snog vi đe nja 
Bo ga, ma da još pred ju tar njeg“ (ka ko ka že Ev do ki mov).
 Po ja va no vih mo ti va man do li ne i gi ta re, kao pr vih ja snih 
i jar kih zvuč nih obje ka ta, u si la znom le stvič nom kre ta nju ar-
ha ič nih obra za ca i u for te di na mi ci, su ža va per spek ti vu do-
ži vlja ja i kon kre ti zu je vre me i me sto iz ko jeg do la ze re či ave 
Fi li mo na. Pr vi na stup gla sa, uklju če nje so li ste, do ga đa se ka-
da me lo di ja po ja nja, u po stup nom ši re nju obi ma po to no vi-
ma Skr ja bi no vog mo du sa, do seg ne do še stog to na – b; čo vek  
je stvo ren Še stog da na, kao kru na sve ga stvo re nog, ali i kao 
sre di šte ko smič ke dra me: sa na stu pom gla sa na sta je mu ka, 
afe kat, mr mlja nje i je ča nje, ki da nje, u či jim se mi kro-gli san-
di ma ču ju i in to na ci je ori jen tal nog pe va nja; me lo di ju po ja nja 
po či nju da „kva re“ ok tav ni pre lo mi; bor ba se od vi ja u ppp,  
iz nu tra (za to je i pred sta vlje na žen skim gla som?), kao na sto-
ja nje da se osve sti sop stve no po sto ja nje i na zna če nje. Pr vi 
pro boj na tom pu tu tre zvo u mlja na sta je sa pr vom uob li če-
nom reč ju – „ti“, ko ja se ne ja vlja slu čaj no na to nu es1 – onom 
istom ko ji kao več ni ison dr ži tka nje vre me na. Iz tog upo ri-
šta pod vig se po ja ča va, do bi ja no vi za mah, bor ba se za o štra-
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va, po li fo ni ja sve ta se zgu šnja va u ko šmar, sve dok se kraj-
njim na po rom vo lje ne sa bi je i ne spr ži sve ono što je u ži-
vo tu pri vid no, la žno i iz li šno. Ka ko ka že sam ava Fi li mon, 
„Duh du ši ... ne do zvo lja va da se raz ne žu je stra sti ma, ne go 
ih kao ne ki car, ko ji di še stra šnim gne vom i pret njom, ne po-
šted no sa se ca.“
 Za mr še na mre ža vi še gla sja se po vla či; na stu pa od sek 
Con tran spa ren za; vo kal na de o ni ca na la zi mir u onom istom 
dis1 iz ko jeg je sve po te klo: „Ti mo raš oči sti ti um svoj, je di no 
pu tem ti ho va nja, i ne pre sta no ga da ri va ti du hov nim de lom. 
Iz nad sve ga ču vaj svoj um i bu di na opre zu... bu di tr pe ljiv u 
svim te sko ba ma i smi re no ču vaj du hov ne bla go de ti ko je su 
ti da ri va ne. Bu di strog pre ma se bi i ne pri maj ni jed nu slast 
ko ja ti se taj no pri kra da. Mo raš se odvo ji ti od ovog sve ta; i 
otrg ni že lje svo je du še za te lom. Po sta ni ti me bes kuć nik, si ro-
mah, usa mljen, li šen po hle pe, li šen svet skih bri ga, po ni zan, 
kro tak, če dan, blag, mi lo stiv, spre man da pri miš u se be pe-
čat bo žan ske mu dro sti.“ Ove po u ke ave Fi li mo na, pred sta-
vlje ne kao unu tar nji mo no log i re ci to va ne smi re no po na vlja-
njem to no va, pre pli ću se sa iz ra zi to afek tiv nim mo men ti ma 
pla ča, je ca ja, stra ha i uža sa, ko ji ih, me đu tim, ni naj ma nje 
ne re me te: pod vi žnik u iz ve snom smi slu za ne ma ru je svo ja 
te le sna i du šev na sta nja, uto li ko što se ne po i sto ve ću je s nji-
ma i ne do pu šta da nji me ovla da ju. Spre man da pre tr pi mno-
ge „bo lo ve sr ca“ ra di nje go vog oči šće nja, on sa gle da va svo je 
unu tar nje bez da ne: pod vi žnič ko ume će, ka ko ka že Ev do ki-
mov, „pred sta vlja iz ve snu vr stu son de ko ja se spu šta da bi is-
pi ta la sop stve ne po no re na se lje ne ču do vi šti ma“ (gre si ma, 
stra sti ma, de mo ni ma). Na po vr ši ni je sve mir no, sve in stru-
men tal ne de o ni ce pri ta ji le su se u vi še stru kom ppp pe dal nih 
to no va, ali je nji hov (na zo vi) „mir“ pun sen ki i sa bla snih gla-
so va, ko ji se umno ža va ju ci ju ka njem i cvi lje njem gli san da, 
šu šta njem fl a žo le ta, su ma nu tim jed no- dvo- i tro stru kim 
pred u da ri ma u svim mo gu ćim i ne mo gu ćim in ter va li ma, i 
vr hu ne be so muč no na ra sta ju ćim uda ri ma ko ji, kao za ki va-
nje kli no va, ozna ča va ju ko nač nu smrt ega, ke no zu (is pra žnje-
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nje od sa mo ga se be) –  smi re nje. „Sa Hri stom se ra za peh“, 
ka že apo stol Pa vle, „a ži vim – ne vi še ja, ne go ži vi u me ni 
Hri stos“.
 I „gle, sta ro je pro šlo i sve no vo na sta de!“ Re či ave Fi li-
mo na upu ću ju nas sa da u taj ne so zer ca nja: „Ono me či ji je 
um po stao sa vr še no čist, Bog ot kri va vi đe nja sa mih vr hov-
nih či no va i an đe o skih si la. Mar lji vo ču vaj sr ce svo je i bi ćeš 
ka dar da du hom sa gle da vaš li ko va nje an đe la, le po tu go-
spod sta va, sjaj du hov nih si la, na če la i vla sti, te sve tlost ne-
pri stup nu i pre sve tlu Sla vu!“ Estre mo lon ta no e pla ci do – mir 
ko ji je van sva ke fi  zič ke re al no sti. „Mno go stru kost ustu pa 
me sto jed nom i jed no stav nom.“ „Sva ki po kret pre sta je – du-
ša se mo li van mo li tve. Ra di se o isi hi ji, o ću ta nju du ha, o nje-
go vom od mo ru sa one stra ne sva kog mo li tve nog go vo ra, o 
mi ru ko ji pre va zi la zi sva ki mir.“ „Du ša, obraz, ogle da lo Bo-
ži je, po sta je Bo ži je obi ta li šte.“ (Ev do ki mov) Ili, kao što je sam 
Go spod obe ćao: „Bla že ni či sti sr cem jer će Bo ga vi de ti.“ U pp 
du bo kog al tov skog re gi stra – pr vi put u vo kal noj de o ni ci – 
po ja nje, oslo bo đe no svih me ra vre me na; glas i reč ob ujm lje-
ni su bo jom i vo lu me nom kla ri ne ta, kao Du hom Bo ži jim; u 
po čet ku je dva pri met no, a za tim slo bod ni je, va ri jant no, sa 
do da va njem no vih bo ja i du gih, ve o ma spo rih si la znih gli-
san da – ka ko se ši ri i pro du blju je pro stor unu tar nje slo bo de 
u bla žen stvu du hov nog sa gle da va nja. Dol ce, dol cis si mo. Je-
dan ton ovog ta jan stve nog po ja nja is tak nut je sko kom i na-
ro či to po dr žan svim gu da či ma – upra vo es1 iz či jeg su iso na 
po te kli pr vi to no vi de la, kao ono po ja nje pre več no. Mar lji vo 
ču vaj sr ce svo je – po put re fre na opo mi nje na smi re nje unu-
tar nji glas ko ji bdi nad dra go ce no šću pri mlje nog da ra. I Bog 
da ru je bla go dat na bla go dat – kraj nje sup til ni sor di ni ra ni tri-
le ri u vi so kom re gi stru gu da ča pri la ze kao si ja nje sve tlo sti 
ne tvar ne. U me lo di ji gla sa po rast du hov nog us hi će nja pri gle-
da nju pre sve tle Sla ve: to no vi po ja nja tre pe re i za i gra va ju mi-
kro-gli san di ma i tri le ri ma, uz ble sko ve kvart nih sa zvuč ja 
man do li ne, vi o li ne i vi o le. Po tom se me lo dij ski Pr vo lik vi še 
ne ra za zna je – „što je pri sut ni ji, Bog je skri ve ni ji“; „bli sta nje 


